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% P. 2992, Ona 150 heelol. de blé 2 20 fr. et 140 4 95 fr.z 3

Ccombien [aut-il en metire de chaque prix pour en faire
250 heclol. au prix moyen de 92 fr, ? :

"™ P. 2993, J'ai acheté 2 pieces de vin qui cotitent ensemble
228 Ir.; la premiére cotite 36 fr. de plus que la seconde; elles
conliennent chacune 240 litres; je trouve & en vendre 350
litres & raison de 0 fr. 45, prix moyen : combien dois-je en
prendre de chaque pidce?
™ P.2994. J'ai achelé 2 pitces d’eau-de-vie contenant, P'iine
250 litres, et I'antre, 450 : la premiére colite 625 fr., et la se~
conde, 6305 trouvant I'occasion d’en vendre 450 litresa raison
de 2 fr, 40 c., je désire savoir combien il faut livrer de litres
de chaque prix. :
~* P. 2995. Oa a 150 litres de vin & 0 fr. 90 c. : combien
faut-il y mettre de litres d’eau pour qu'il revienne 2 0 fr.
75 c., et quells sera la quantilé du mélange? :
™ P. 2996, Un particuliera acheté 50 litres de vin qu'il a
payés a raison de 0 fr. 75 c. le lit. s il veut obtenir 4 0 fr,
70 c. : diles combien il doit y meltre d'eau, sachant quil
a dépensé 16 fr. pour le port, ete.

P, 2997, On a acheté 48 litres' de vin revenant, en
moyenne, & 0 fr. 60 c. le litre; on sait que I'on a eu 30 litres
40 fr. 75 c.: on demande quel élait le prix des autres litres.
P, 2998. On veut acheter en fout 646 litres de quatre
gores de vin; la premiére se vend 0 fr. 65c.; la seconde, 1 fr.
15 c.; la troisieme, 1 fr. 25 c.; la quatrieme, 1 fr. 45 c.: com~
bien faut-il en acheter de chaque sorle si le litre doit reve-
pir 3 0 fi. 952

** P.. 2999, On veut acheter 350 litres de différentes sortes
de vin; la premitre vaut 0 fr. 25 c. le litre ; la seconde, 0 fr.
35 c.; la troisieme, 0 fr. 45 c.; et la quatridme, 0 fr. 65 C.
combien faudra-t-il en prendre de chaque prix si le litre doit
revenir & 0 fr. 40 c., el sil'on en veul aulant de litres de
1a premiére sorle que de la derniére?

™ P, 3000. Un particulier a 459 litres de vin 2 0 fr. 40 e
eombien doit-il en acheter 20 fr. 70 c. pour que le litre re-
vienne & ¢ fr. 65 c.? : \

" P, 3001. On a 50 décalitres de blé eslimé 2 fr. 59 le décal.:
combien faudrait-il y joindre d’hectol. & 20 fr., & 21 fr. et
@19 fr. , pour que le décal. revieane & 2 fr. 20 cenl.? ;

™ P, 3002. On a 560 litres d’ean-de-vie de 2 fr. 50 c. Ie litre:
combien en: faul-il 4 4 fr. 90 e. pour que le litre revienne &
2fr. 10 c.? ;

*** P. 3003. On a acheté au prix moyen de 0 fr. 80 c. lelitre
du vin de plusiears prix, savoir : 0 fr. 55, 0 fr. 60 c.
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85 ¢. : combien en a-t-il fallu de chaque sorte pour former la
contenance de 6 pitces de chacupe 130 litres? 2

*** P, 3004. Combien faul-il achieter de litres devin & 0 fr. 50
avec 200 litres & 0 fr. 65, si I'on veut que le litre revienne 2
0 fr. 55 cent.?
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* 456. On appelle artrace la combinaison de plusienrs
métaux.

Si le mercure est 'un des composants, Valliage s’ap-
pelle amalgame. |

On appelle encore alliage le cuivre que 'on ajoute &
Tor et a Pargent pour les rendre plus durs, plus résis—
fants.

* 457. Le titre d'un alliage s’oblient en divisant le

oids de la matiére précieuse par le poids total de Pal-

1age.

P. 1. Tn objet en or contient 246 grammes d'or pur et $§2
grammes de cuivre ; quel est son titre?

Solution. Le poids de I'objet estde 246 + 82 — 398 grammes.

R. L'objet est au titre de 246 : 328 = 0,750.

P.2, Un orfévre fond ensemble trois lingots d'argent; Ie pre-
mier pese 2 kilog. 754 grammes, il est au titre de 0,975; le
deuxieme pise 1 kilog. 048 grammes; il est an titre de 0,825 et le
iroisiéme pése 584 grammes, il est au titre de 0,780 : on demande
le titre du neuvean lingot,

Solution. Cherehons d’abord le poids de I'argent ‘pur contenu
dans chacun des lingots. D'aprés les titres, le 1¢r lingot contient
}es 0,975 dé son poids d'argent pur; le 2¢ les 0,825: et le 3e,
es 0,780.

Leterlingotcontient 2. 754 ¢, < 0,975 =2 k. 685 g.45 d'arg, pur,

Lege s 1, 048 >0,825=0, 864 60 —

Le3e — 0, 585 ><0,780=0, 455 53  —

Le ling. unique pése 4 k. 386 ¢.; ilcontient4 k. 005g, 27 d’arg, pur
R. Letitredulingotsera de #,00527 ; 4,386 = 0,913 [par défaat).
P. 3. Un orfévrea 5 lingots d’or dont les titres sont : 1° 0,675 ;

20 0,750, 5° 0,805; 4° 0,885 ; et 5° 0,915 : on demande combien il

doit prendre de chacun pour former un lingot du poids de 758
grammes, et au titre de 0,840 (2¢ titre légal).

* 458, Quwappelle-t-on alliage ? — * 457. Comment oblient-on le
titre d’un alliage?
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Solution. On peut prendre lemilliéme pour units.
675 . 105

750 90 { —=999; 29> 2—58 12> 758_
308 35 i ¥ ——W_—%g.wﬁ.

8540

885 45 36 29 <758

oac o { =120;12 x3=22 S5 O_agzgan

. En prenant 4 gramme de chacun des trois lingots aux titres in-
férieurs, C'est-a-dire 1 gramme 3 0,675, 1 gr. a 0,750, et 1 gr. &
0,805, on obtient pour lenrs différences an litre moyen un total de
165 + 90 + 35 = 290 millidmes. En prenant 1 gramme de chacun
des antres lingots, c'est-3-dire 1 gr.'a 0,885, ¢l 4 gr. 4 0,913, on
obtient un total de 45 + 75 — 120 millidmes ponr leurs diffé-
rences au titre moyen. Cherchons combien il faut prendrede chacun
des titres supérienrs lorsque F'on prend 1 gramme de chacun des
titres inférieurs, La différence en moins étant, dans ce cas, de 299
milliémes, la différence en plus doit anssi étre de 290 milliémes; or.

Pour obienir une difference en plus de 120 milliemes, il fant
rendre 1 gramme de chacun des titres les plus forts: pour une dif-

érfnce de 1 milli¥me, il fandra en prendre 120 fois moins, ou

~1e5— de gr.; et pour obtenir 290 milliémes, il en faudra 290 fois

1xX290, 990 _ 29 T
plus, on 45330 — 288 — 29 Ainsio quand on prend 1 gramme

de chacun des titres les plus faibles, il faut prendre 239 on 2 de .

gramme de chacun des. titres les plus forts. En Iln-nulszliam ces

nombres par 120, ou par 12, on voit que

mglg}ia;gdggg preng lagi,*r. de c{:hac_un dels ti trles !?s plus faibles, il fant
T. de chacun des titresles plus forts, on 1vi

290 et 120 pag 10. : e n

Quand on prend 29 grammes de chacun des lingots 3 0,885¢et a
0.915, il faut prendre 12 gr. de chacun des trois antres lingots.
On prend ainsi 12 3< 3 = 36 grammes des titres les plus faibles, et
29 >< 2' = 58 grammes des titres les plus forts, et lon forme 36
—+ 58 — 94 grammes d’alliage, au titre de 0,840,

Pour obtenir 94 grammes d’alliage, on prend 12 grammes de
chacun des titres les plus faibles; pour obtenir 1 gramme d'alliage,
il en faudrait 94 fois moins, ou-12; et pour obtenir 758 gr. d’al-
Liage, il en faut 758 fois plus, ou 12758 — g6 gy, 765,

Pour obtenir 94 grammes d’alliage, on prend 29 grammes de
chacun des litees les plus forts; pour obtenir 1 gr., efe.

_R. il faudra prendre 96 grammes 766 de chacun deslingots aux
titres inférieurs, et 233 grammes 851 de chacun des lingots aux
titres supérieurs.
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* P. 3005, L’alliage d’un kilogramme d*étain avec 2 kg, de
plomb serta souder le plomb et I'élain: & quel prix revien-
dront 75 hg de cet alliage, si I'élain est a f. 75 le kilo-
gramme, el le plomb 20 £, 7562
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* p, 3006. Le bronze des bouches 2 feu se compose de 10
arties d’étain et de 90 de cuivre, Pour oblenir 100 kg, de
gouches a feu lerminées, on emploie 22 kg. 20 de cuivre
neuf; 3 kg 30 d’étain neuf; 80 kg. 40 de vieilles pieces; 116
kg. 20 de débris de fabrication : combien faudra-i-il de cha-
cune de ces substances pour uce bouche a'feu de1 080 kg2

*% p, 3007. Pour les caractéres d'imprimerie, on emploie trois
sortes d’alliage : le 1" se compose de 20 parlies d'anlimoine
et 80 de plomb; le 2° alliage, plus dor que le 1", se com-
pose de 6 parties d’élain, 19 d’antimoine et 75 de plomb; le
3° se compose d'upe parlie de cuivre, 9 parties d'élain, 16
d’antimoiue et 74 de plomb. Le cuivre valant 3 f. 10 le kilo-
gramme ; P'étaio, 3 £ 25; le plomb, 0 f. 60 el P'antimoine,
4 f. 90 : on demande la valear du métal qui estre, déchets
non ccmpris, dans 1 680 kg, de caractéres de chacune de ces
trois sorles d’alliage.

*+ p. 3008. Un lingot d’argent est au fitre de 0,875 : que
faut-il faire pour Pamener : 4° au lilre de 0,950, et 2° au

_ titre de 0,8002 On sail que ce lingul pese 1 kg.

¥+ p_'3009. Un lingot d’argent du poids de 6 kg, 21 est au
titre de 0,95; un aulre du poids de 5 kg. 785 est avtilre de
8,842 ; un 3° du poids de 10 kg. 5 est au titre de 0,74; uo 4°
au titre de 0,548 est du poids de 8 kg. 45. On fond ces lingols
en un seul, el ['on demande : 1° quel sera son lilre; 2° ce _qu‘ll
faut faire pour amener d’abord au Lilre de 0,950; puis au
w de 0,800.

de zinc et 6 d’élain; il sert a la fabrication des pijoux en
aux. Un lingol conlient 46 k3. decuivre, 8 kg. d'élain eld k.
de zinc; que faut-il faire pour le convertir en chrysocale en
y faisant entrer les 8 kg. d’étain?

* p_3011. Le mai'lechort le plus beau est celui quicontient
8 parties de cuivre, 6 de nickel et 3 14 de zine. Un demande
ce qu'il faut faire pour l'oblenir avec un alliage contenant
50 k. de cuivre, 4 kg. de nickel et 12 kg. de ziuc, en faisant
enlrer dans la composilion les 50 kg. de cuivre conlenus
dans l'alliage donné.

**p 3012 Combien faut-il d’argent aux ftilres de 0,920;
0,860; 0,740 el 0,720 pour en oblenir 5 kg. 64 2 0,8007

* p, 3013. Un orfévre a deux lingots d’or de 95 Dg. chacua,
T'un au litre de 0,920, el Pautre aun titie de 0,750 : combien
doit-il ajouter de grammes du 2° lingot au 1er pour abaisser
le titre a 0,840?

"** P. 3010. Leclirysocale est composé de 92 parties de cuivre,
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*461. On appelle rRAcINE eARREE d’un nombre, un
second nombre qui, étant multiplié par lui-méme, re-
produit le premier.

Les nomhljes s ; 1, 4,9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 5‘ 0,25,
ont pour racine carrée 1,2,3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. i‘, 0,5.

* 462. Pour indiquer qu’il faut extraire la racine car-
rée d’'un nombre, on emploie le signe /, qu’on appelle
radical.

Exemple. \/§9 = 75 0,35 = 0,5; Jg_g—-_— 2

*** 463. Tout nombre entier qui n'est pas le carré d'un
nombre entier ne peut avoir pour racine carrée un
nombre fractionnaire exact. Par exemple, 13 élant com-
pris entre 9 et 16, sa racine est comprise entre 3 et 4
sans pouvoir 8tre exprimée en décimales d’une maniére
exacte,

** 46%. La racine carrée d’'un nombre est obtenue &
moins d’un dixiéme, d’un centiéme, lorsqu’on néglige
dans son expression moins d'un dixiéme, d'un cen-
tiéme, etc.

* 463. Pour extraire la racine carrée d’'un nombre en-
tier, on le partage en tranches de deux chiffres & partir
de la droite; la tranche a gauche peut n’avoir quun
chiffre. On extrait la racine du plus grand carré contenu
dans la tranche & gauche; on écrit cette racine a la
droite du nombre, comme si ¢’était un diviseur, et Pon
retranche son carré de la premiére tranche a gauche.

A ¢0té du reste, on écrit la tranche suivante, dont on
sépare le chiffre & droite par un point. On divise la
artie & gauche du reste par la double racine que on
gcrit comme si ¢’était un quotient. On écrit le chiffre
que I'on obtient 4 la racine, et a la droite du double; on
multiplie par ce chiffre ce dernier nombre ainsi formé,
et I'on retranche le produit du dividende, y compris le
chiffre qui est & droite du point.

* 461, Qu'appelle-t-on racine carrée d’un nombre ? — * 462. Quel
est le signe qui indique qu'il faut exfroire la racine carrée d'un
nombre? — *** 463, Un nombre entier qui n’a pas une racine exacle
peut-il avoir un nombre fractionnaire exact pour racine? —
** 464, Quand est-ce qu'on a luracine carrée d'un nombre & mons
d’un diziéme, d’un centiéme? — * 465. Quelleest la régle i suivre
pour extraire la racine carrée d'un nomére ?
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. On continue cette série d'opérations jusqu'a ce que
Yon ait écrit toutes les tranches.

" 466. Il doit y avoir 4 la racine autant de chiffres qu’il
¥ a de tranches dans le nombre donné, :

Soit & extraire 1a racine carrée de 4096,

£0.96 | 64

49.6 o
000 2

11 est évident que le carré des dizain €s 1e peut se trouver que
dans les centaines ; car 10 > 40 — 160 ; C'est pourquoi iai séparé
40 dg_ 96, pour exiraire la racine carrée de A0 > g1l est 6. Jecarre
6 et j'ai 36, que je retranche de &0; il reste 4, a c0té duguel j'ecris
Taotre tranche 96, et j'ai 496; or, ce reste contient deux fois les
Zdines multiplices par les nnifes, plus le carré des unités ;
mais le double des dizaines multipliées par les unités, ne pent

oImer moins que des dizaines ; ce produit est doue contenn
dans 49; jen separe la_derniére figure 6 par un point. Main-
tenant doue, Eonr avoir les unités, il ne s'agit plus que de diviser
49 par le double des dizaines, lequel égale 12 5 le quotient égale
4. 51 ce nombre égale effectivement les unités, il fant que de
duit du double des dizaines par &,
te opération s'effectue exactement,

e carrée exacte de 4 096,
avoir la racine avait trois tranches, le

les centaines.

Taisonne comme dans Uexemple précéde
Ezxemple. On demande la racine carrée de 459 643,
R. 677, et il reste 1314,
45.96.43 | 677 racine.

10";35 3 | 127 1er divisenr.
5'31'4 1.347 3¢ divisenr.

Ponr faire cette opération, aptés avoir sépard les chiffyes par tran-
ches, je cherche quel est o plus grand carré contenu dans la pre-

miére tranche A gauche : c'est 36, dont la racine est 6, que j’écris
& droite du nom e, en le séparant par un trait; j*dte 36 de 45,
Teste 9, a coté duquel j'éeris la tranche suivante, et j'ai 996, dont
Je s€pare € parun point.
. Pour avoir le divisenr, jo doublela raeine trouvée, il vient 12;
je dis done : En 99 combien de fois 12; je vois qu'il ne peut y étre
gue T, que jécris & la racine, a droite du 6; jo mets uussi ca T
€0t du divisenr 12, et j'ai 197 » que je multiplie par 7 ; dtant la

* 466, Combien duit-il y avoir de chiffres & la racine?
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produit de 996, il reste 107; J’éeris la tranche 43, et J’ai pour
iroisiteme membre 10743, doni je sépare la fignre'a droite ; je
forme le second diviseur en doublant la racine 67, et j'ai 134,
par lequel je divise le nombre 1074; il vieut 7 pour quotient;
Jécris 7 4 la racine, et & la droite du diviseur 134, ce gni domne
4347. Multipliant 1347 par 7, je retranche le produit de 10743; il
reste 1314; de sorte que la racine carrée de 59643 est 677, avec
13 1t reste, parce que le nombre donné 0'est pas un carré parfait.

*!{%; Si, aprés avoir fait la division, il restait un
nombre qui égalit an moins deux fois plus 1 celui qui
estid la racine, ce serait une preuve que le dernier
chiffre qu’on y a mis est trop faible. : )4

7468, La PREUVE de cette opération se fait en multi-
pliant la racie trouvée par elle-méme et ajoutant le
Teste au produit. Le fotal doit égaler le nombre dont on
a exirait la racine.

Ainsi, pour I'exemple précédent, en multipliant 677 par lui-

méme et ajoutant le reste 1314 an résulfat, on reproduit le
nombre 459643, : ; it

* 469. Si de ce qui reste on voulait obtenir des déci—
males, il faudrait écrire d la droitede ce reste autant de
fois denx zéros qu'on voudrait avoir de chiffres déei-
maux 4 la racine. : ¢ ;

En effet, le nombre dont on extraitla racine peut étre
considéré comme le produit d'un nombre décimal d’au-
1ant de chiffres déeimaux qu’on en veut avoir a la ra-
cine; or, lorsque les deux facteurs d’un produit con-
fiennent chacun deux chiffres décimaux, il y en a 4 au
produit; done, ete. ;

* 470.Pour extraire la racine carrée d’une fraction, on
exlrait la racine carrée du numérateur, puis celle du

. dénominateur; ou encore, on réduit la fraction proposée

en décimales, en ayant soin de caleuler un nombre de
chiflres décimaux double de celui que P'on veut obtenir
a la racine, et 1'on extrait la racine carrée de cette frac—
tion décimale.

E.remple. “g: :% L=z

La fraction 3% réduite en décimales est 0,73469487; or
V U, T3569587 = 0,8574.

: 7 N 3 =

* 468, Comment véri fie-t-on Uexactitude de la racine trouvée? —
* 569. Quelle est la re‘gﬁ @ suivre pour avoir des d:écz?wles a la‘ra;
cine? —* 470, Comment extrait-on la racine carrée d'une fractions
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PROBLEMES SUR LA RACINE GARREE.

* P. 3014. Quelle est 1a racine carrée de chacun des n_ombres
suivants : 1° 169 unilés; 2° 576 unilés; 3° 1225 unités; f°
2404 unités; 5°'3249 unités; 6° 4096 unilés; 7° 5329 unilés;
8° 6724 unités; 9° 9801 unilés; 10° 18816 unités? s

* P. 5015. Quelle est la racipe carrée de chacun desngs
suivants : 1° 61009 unilés; 2° 454276 unilés; 3° 5055
tés; 4° 637821 unités; 5° 648132 unilés; 6° 738417 o
7° 809215 unilés; 8° 927748 unités; 9° 977137 unite
999999 unilés? ;

P. 3016. Quelle est, 2 moins d’un centidme prés, la
carrée de chacun des nombres suivants : 1° 9828432 unil
2016032016 unités; 3° 30858025 unités; 4° 31900584 W
1és; 5° 96964006 unilés? 2% 8
** P. 8017. Quelle est, & moins d'un millitme prés, la racing
carrée de chacun des nombres suivants: 1°460000000 d’un.;
921147 219689 unit.; 3° 773618 596 unit.; 4° 1 344395556 un.2
** P. 3018. Quelle est Ia racine carrée de chacun des nombreg
décimaux suivants : 4° 152413839 unilés 36 cenliémes;
2° 1281002839 unités 24 cenlidmes ; 3° 609 151 unilés 76100
cent-mifliemes?

**'P. 5019. Quelle estla racine carrée de chacune des quan-

lités décimales suivanles: 1°0,401; 2° 0,83 754 ; 3° 0,0 008 783;

4° 75328 billioniémes? ; e :
*** P. 3020. Quelle est, & moins d'un milliéme prés, la racine
carrée de chacune des fractions suivantes : 4° 4/g; 2° 3/52
3% 5[ as 1° 17502 :

g éf%um. S(!;%ts proposé de trouver la racine carrée de 1 368,2
moins d’un centiéme pres, ~'est-a-dire avec deux décimales. \
** P. 3022. On veut entourer de murs un terrain carré qui
contient 3600 métres de superficie : on demande quelle serala
longueur des murs. ' i

i % 3023, Un jardinier a 3969 choux qu'il veut planter en

earré, de manitre qu'ils forment des lignes droites et paral- =

I¢les en long et en large: on demande combien il y aurade
choux dans chaque rangée, sur les quatre faces. ;

** P, 3024, Un terrain de forme carrée est planté d'arbustes &
1 metre de distance: combien y en a-i-il sur claque face, si

ain en contient 94 8642

15;131.13025. Combien faul-il placer d’arbres sur chaque cbté
d’un terrain carré qui doit en contenir 15129 en tolalilé?

**" P, 2026.0n veut rendre carré un terrain qui a 625 métres
de Jongueur sur 400 de largeur: on demande de combien on
doit diminuer la longueur et augmenter la largeur pour que I¢
ferrain ail la méme superfieie.
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** P. 3027. Ondemande la racinecarrée de 87 567, moins d’un
millidme prés,

** P. 3028. Un terrain de forme circulaire, ayant 119 025 métreg
de superficie, doit 8tre changé pour un terrain carre ayantda
méme superficie : quelles seront les dimensions de ce dernier?

™ P. 3029. Un jardin qui a 90 métres de long et 40 de large,
doit &tre échangé avec un autre de forme carrée : quelles sont
les dimensions de ce dernier?

*'P. 3030. Combien faut-il payer pour faire recrépir leg
quatre murs d’un jardin de 8100 métres de superficie,, 2 1 fr,
75 c. le mélre, les murs ayant 2 métres 30 centimblres de
hanteur?

** P. 3031. On veut former un parterrede 961 métres carrés:
quelle sera la longueur de ses cdlés?

"™ P. 3032. On a deux nombres, le plus grand est %0, et le
total de leurs carrés est 1625: quel est le plus petit ?

RACINE CUBIQUE,

" 471, On appelle cupe ou troisidme puissance d’un

i1:}011:1131'& le produit de ce nombre pris frois fois comme
acteur,

Ainsi les cubes des nombres suivants

A,2,73,08, 506,01 % 9, 2/3, 05 sont

1, 8,27, 64,125,216, 343, 312, 729, 8/27, 0,195,

! " 472. On indique le cube d’un nombre par le chiffre 3
écrit 3 la droite et un peu au-dessus du nombre quon
renferme entre parenthéses lorsqu’il est fractionnaire.

Ex. 43==64; (9,4)7 — 13,89 (3)a — 27,

* 473. Le cube d’'un nombre renfermant des dizaines
et des unités est composé : 1° du eube des dizaines B O AN
produit de trois fois le carré des dizaines par les unités;
3° de trois fois les dizaines par le carré des unités; 4e da
cube des unités,

En effet, soit & cuber le nombre 24, par exemple, et supposons-

e décomposé en 20 + 4 » Ious aurons d'abord par la premiére
multiplication.

&

¥ K7L, Quappelie-t-on cube ou troisidme puissance d'un nombre?
—* §73. Comment indique-t-on le cube d'un nombre? — * 473, De
quot se compose le cube d’un nombre de Dplusieurs chiffres ?
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20 + &
20 + 4

l{aagex 20) + (20 >< &) + (20 >< 4) + (5 >< §) 20+ &

{zu><20><20)+(2n><90><&)+(20><‘20><4)
o= (203X BB ) - (20 290 < 4) 4+ (20 <X & X
A) 4+ (20 > 42 5) + (425 3¢ §)

en réduisant (20 3< 20 >< 20) + 3 (20 3<.20 >< £) 43 (20 x

1 £ E) + (4 < b < 4)
0l T'on voit séparément : 1° le cube des dizaines; 2 trois fois le
carré des dizaines multiplié parles unités; 3e trois fois les dizaines
multipliées par le carré des unités; 4o le cube des unitss, Done,
le cube d'un nombre est composé, ete.

* 474, On lle RAC :

474. On appelle RAGINE cuBiuE d’un nombre le

nombre qui, étant pris trois fois comme factenr, repro-
duit celul dont il est 1a racine.

Ainsi, les racines cubiques des nombres
1,8, 27, 64, 123, 216, 343, 312, 729, 8/27, 0,125, sont
1,9,°3, 08, B, 6, 0,5 8,10, 9/3 0.5,

* 475. Pour indiquer qu’il faut extraire la racine cu-

bique d’un nombre on emploie le signe |/, quon ap-
pelle radical.

3— 3 — L
Ex. 271 =3; /8[r =12, \J0,125 — 0,5.

* 476. Pour extraire la racine cubique d’un nombre

quelconque, il faut suivre la méthode suivante :
Si le nombre proposé na pas plus de trois chiffres,
Sa racine se trouve dans les unités; car 10, qui est le
lus petit nombre de deux chiffres, en a 4 & son cube
10 >< 10 >< 10 =1000). Si le nombre en contient
?lus de trois, on le partage en tranches de trois chif-
res en allant de droite & gauche; la derniére peut en
avolr moins de trois. On cherche ensuite la racine
cubique de la derniére tranche, on I’écrit au-dessus
du. trait horizontal , et on retranche le cube de cette

-
* 874, Qunnpelle-t-on racine cubique d’un nombre? — * 475. Par
quel signe indique-t-on qu’il faut extraive la racine cubigue d'un

nombre > — * 476, Quelle estla régle i suivre pour extrairela racine
cubique d'un nombre : #
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racine du nombre sur lequel on opére: A ¢6té du reste, on
écrit la tranche suivante ; on en sépare les deux chiffres
a droite par un point; puis, on divise la partie & gauche
du point par le triple carré des dizaines; on ecrit le
quotient a la racine; aprés quoi, on soustrait de la
tranche que I'on vient de diviser la somme du produit
du triple carré des dizaines multiplié par ce dernier
chiffre, - le produit du triple des dizaines multiplié
par le carré des unités, -+ le cube des unités.

** 477, On pourrait aussi, ce qui est Iplus expéditif quand
il y a plus de deux tranches, cuber la racine obtenue, et
retrancher ce cube de 'ensemble des tranches déja em- -
ployées. On renouvelle les mémes opérations toutes les
fois qu’on écrit une mnouvelle tranche a cOté du reste.
Le nombre qui se trouve  la racine exprime alorsla ra-
cine cubique du nombre proposé.

*** 478. Tout nombre entier qui n’est pas le cube d’un
nombre entier ne peut avoir pour racine cubique un
nombre fractionnaire exact. Par exemple, 16 étant com-
pris entre 8 et 27, sa racine cubique est comprise entre
2 et 3 et ne peut étre exprimée en décimales d’'une ma-
niére exacte. ‘

Soit proposé de trouver la racine cubique de 12167

Opération.

20 >< 20 >< 3 < 3 = 3600

12.167 | 23 20> 8 353 540
n.67 | 3 X3X3=_ 2
0000 K167

Je dis que ce nombre est composé de quatre parties, dont la
plus grande est le cube des dizaines; or, le cube des dizaines ne
geut étre que dans les mille (10 >< 10 <10 = 1000); j’en sépara

onc trois chifires, et je cherche la racine dun plus grand cube con-
tenu dans 12; je trouve que ¢’est 2, je l'écris au-dessus du irait
horizontal; je cube cette racine, je la retranche du nombre sur
lequel j'opére; j'éeris & la droite du seste I'autre tranche, et j’ai
4167. Ce nombre contient encove trois parties dont 1a pius grande

** 477, Quel moyen plus e.rpédil(fj‘f pourrait-on employer quand il
Y a plus de {ranches au nombre dont on extruit la racine cubique?
— *** 418, Toul nombre entier qui n'est pas le cube d'un nombre en
tier peut-il aveir pour racine un nombre fractionnaire?
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est le Eroduit de'trois fois Ie carré des dizaines par les unités; mais
Ce produit ne peut éire que dans les centaines (10510 ¢ 8 31 —
300) ; c'est pour cela que j'en sépare 2 chiffres a droite par un point,
€t je dis : puisque 41 contient le produit de trois fois le carré des
izaines par les unités, si je le divise par ‘trois fois le carré des
anes, 1l viendra les unités au quotient. Je carre done 2, puis je
friple ce cared, etj’ai pour divisenr 12;]e divise 41 par ce nombre, st
il vient 3, que j'écvis1a racine. Pour m'assurer que 3 égale les unités,
J'essaiesi je puis retrancher de 4167 les trois nombres qui y sont con-
tenusg, c’est-a-dire trois fois le carré des dizaines>< les nnités, -+ trois
fois les dizaines x<le carré des unités, + 16 cube des unités; et comme
je Vioi: qu’il ne reste rien, j’en conelus que 23 est 1a racine cubigue
2467.

Si le nombre dont on veut avoir 1a racine avait trois
“tranches, sa racine serait composée de dizaines et d’u~
nités; or, le cube de ces dizaines se trouverait dans
les mille; on en séparerait done les mille, qui forment
deux tranches, pour en extraire Ia racine cubique; puis
0N opérerait sur ces deux franches comme on a faig
pour extraire la racine du nombre précédent qui n’en
avait que deux. On aurait les unités en raisonnant et en
opérant comme on a fait pour les avoir dans Pexemple
précédent. -

* 479. .On reconmait que le dernier chifre écrit 3 1a
Tacine est {rop faible lorsque le reste est un nombre qui
contient trois fois le carré de celui qui est 4 la racine,
- trois fois ce nombre, -+ T'unité.

* 480. Pour approcher de la véritable racine au moyen

des décimales, il fant écrire, i la droite de ce qui reste *

apres. I'extraction , antant de fois trois zéros qu’en veut
avoir de chiffres décimaux 3 la racine, et on opére en-
suite comme 3 Vordinaire, ayant soin de séparer 3 la
racine autant de chiffres que I'on a écrit de fois trois
Zéros A la dreite du reste.

Ceci est évident; sila racine doit avoir un certain
nlomhre de chiffres décimaux, Ie cube en aura trois fois
plus.

il s’agissait d’un nombre accompagné déja de chif-
fres décimaux, on les compterait avec les zéros quion
éerit, £

* K19, Comment connait-on que le dernier chiffre derit & lo

racine est trop faible  —* 480, Comment obtient-on des décimales
& la racine?
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Ezemple.

Soit & extraire la racine cubique du nombre 36,20, &
moins d'un milliéme pres.
36,200 000000 | 3,308
92.00 37
2630.000.00 3967
1005888  “596-00

Comme il y a deux chiffres décimaux.au nombre dont on demande

la racine, je n'éeris que sgg; 608 pour avoir les trois tranches qui
doivent donner les trois chilfres déeimaux 3 la racine; aprés quoi,
j'opére comme & Yordinaire.

*** 481. Pour exiraire laracine eubique d’une fraction,
on extrait la racine cubique du numérateur, puis celle
du dénominateur ; ou encore, on réduit la fraction pro-
posée en décimales, en ayant soin de caleulerun nombre
de chiffres décimaux triplede celui que Pon veut obtenir
a la racine, et Lon extrait la racine cubique de cette

fraction décimale.

3

Ezemple. (355 —

La fraction -313- réduite en décimales, domne 0,669941 ; or
f/' 0,6699%1 = 0,87, :
PROBLEMES SUR LA RACINE CUBIQUE.

* P. 3023. Quelle estla racine cubique de chacun des nombres
gaivants :1° 1334 unités; 2° 3375 unilés; 3~ 12167 unités;
4° 32768 unités? y 3

* P. 3034. On propose d'extraire laracine cubique de chacun
des nombres suivants : 4° 185493 unilés; 2° 272444 unilés;
30 456 533 unilés; 4° 704969 unilés? ;

" P.'3035. On désire savoir quelle est la racine cubigue de
chacun des nombres suivanis : 1° 1 367631 unités; 2°9933375
unités; 8° /1781923 unilés; 4o 96071912 unilés,

*P. 3086. On demande la racine cubigue de chacun des
nombres suivants : 4° 30076300 unilés; 2° 4763735/ uni-
16s; 8° 709732288 unités; 4° 736314927 unités. 5.

** P. 3087. Quelle est, a moins d"un centitme prés, la racine
cubique de chacun des nombreg«suivanis : 1° 1802485322
unités; 2° 80480964 unités; &° 41709719232 unités; 4°
183250432000 unités? :

e 481. Comment extrait-on la racine cubique dune fraction ?
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** P. 3038. On désire savoir quelle est, & moins d’un centiame
prés, la racioe cubique de chacun des nombres Suivanls: 10
!Zlgiﬁ'? 182 847 unil. ; 2°45844 273 539 unit. ;92102503235 97
unités;

™ P. 3039. Quelle est, & moins d’un millitme prés, la racine
cubique de chacun des nombres suivanls : 1° 3 unilés; 2° 7
unilés; 3° 915 unilés?

** P. 3040. Guelle est Ia racine cubique de chacun des nom-
bres décimaux suivants : 1o 95961827973 unilés 391154
2° 3127330141115 unilés 2633751 5° 314709521 unilés 6082
** P, 3044, Quelle est la racine cubique de chacune des frac-
tions décimales snivanles = 1o 0,518; 2° 0,42965; 8> 5616
millioniémes ?

7" P. 3042. 0w demande quelle est, & moins d’un milliéme
pr%s{l} la racigg E,cubn}ue de ggacune des fractions suivantes s
A° %1955 22 2979 g grns 80 8872 o aco s 0 517,007
*** p.'3043. Une citerne de formleziszsgique dui[tégéanlenim’m&
el cubes d’eau, quelles en seront les dimensions ?

DES PROGRESSIONS PAR DIFFERENCE.

* 482. On appelle PROGRESSION PAR DIFFERENCE une
suite de termes qui présentent constamment la méme
différence entre un terme quelconque et le suivant,

Telles sont les progressions :

20020 k6810, 19,
SR 8L L0t s

Dans le premier exemple, la progression est crotssante ;- et dang
le denxiéme, elle est decroissante.

" 483. La différence, qui est la méme entre tous les
termes conséeutifs, est appelée raison de la progression.'

" 484. Pour écrire les progressions par dilférence, on
les fait précéder d’un trait horizontal placé entre denx
points (+), et on place un point entre chaque terme de

a progression. On les lit : comme 2 est 4 4, 4est & 6,
6est a8, 8 esta10, etc.

© 485. Chaque terme d’une progression par différence
égale le premier plus autant de fois la raison quilya

" 482. Qu'appelie-t-on progression par différence?—* 453, Qu'ap-
pelle-t-on raison de ln progression? —* 4$4. Comment ¢erit-on les
progressions par différence? —*k85; Qu égale un terme quelconque
d'une progression par diflérence 2 :
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de termes avant lui, si la progression est croissante ;
et moins autant de fois la raison, si la progression est
décroissante.

Soit 1a progression: +3. 5. 7. 9. 11. 13. 15. 17.

Le 2eterme 5 =3 +'2—3 4+ 1 fois la Taison;

Le 3eterme 7 = 5 4+ 2 =3 + 2 fois la raison;

Le 4¢ ferme 9 = 7 + 2 = 3 + 3 fois la raison.

De ce qui précéde, on conelut les principes suivants :

" 486. Pour avoir un terme quelconque d’une progres-
sion par diffévence, il faut multiplier la raison par un
nombre égal & celui des termes qui précédent celui
gu’on cherche, et ajouter le produit au premier terme

e 1a progression si elle est croissante, et, au contraire,
I'en reirancher si elle est décroissante.

Exemple. Un escalier a 2% marches; la premiére a 12 centimétres *
de hauteur, et les autres 17 centiméires chacune: quelle est V'éléva-
tion de la derniére an-dessus du sol?

Solution. La derniére marche est élevée au-dessus du sol de
23 fois 17 centimétres + 12 centimétres, ou de 23 fois Ia raison
de la progression qui est 17 centim., + le premier terme qui égale
12 centimétres. En opérant, nous avons (0,17 <23) +0,12—R. 4
métres 03,

* 487. Pour avoir le premier terme d’une progréssion
dont on connait le dernier terme et la raison, si la pro-
gression est croissante, il faut soustraire de ce dernier
terme le produit de la raison par le nombre des termes
qui précédent le dernier; si la progression est décrois—
sante, il faut ajouter le produit au dernier terme.

" 488. Pour avoir la raison d’une progression, il faut
soustraire de I'autre le plus petit des deux termes connus,
et diviser la différence par le nombre de termes compris
entre ces deux lermes connus, -} 1.

" 489. La somme de deux termes pris a égale distance
des extrémes est constante et égale la somme des ex—
trémes.

Ecrivons une méme progression sous une forme croissante, et
sous une forme décroissante, comme :

"
1.

* 486 Comment deétermine-t-on un terme quelconque d'une pro-
yression par différence® — * §87. Que faui-il fuire pour ovoir le
premier terme @ ure progression? — * 488, Comment obtient-on la
raison d'une progression? — *** 489, Que vaut la somme de deuz
termes pris a égale distance des extrémes?
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